

# 吸煙打架納航空「黑名單」

## 國人「空鬧」頻現 民航局誓嚴懲

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)為遏制威脅民航飛行安全的違法行為多發勢頭。中國民航局近日表示,今年將嚴厲依法查處飛機上吸煙、打架、滋事等非法干擾行為和因航班延誤等矛盾問題引發的違規行為。同時,民航將着手建立旅客信用信息記錄和聯動機制,加大對違法違規和不文明行為的懲處力度。

近期,在飛機上撒潑耍橫、打架鬥毆的「空鬧」行為頻頻發生。2015年1月10日,由昆明至北京的MU2036航班上,旅客因不滿航班延誤數小時,擅自打開飛機緊急出口;2014年12月18日,由重慶飛香港的國航CA433航班,機上乘客萬米高空大打出手,險些致航班返航;2014年12月12日,中國遊客在亞航航班上向空姐潑熱水,並揚言炸機,導致航班中途返航……

### 違規納信用紀錄

據新華社報道,在剛剛結束的全國民航空防安全會議上,中國民航局副局長李健表示,全國各級民航公安機關、各安保單位將按照有關法律法規以及《公安部關於依法嚴厲打擊編造虛假恐怖信息威脅民航飛行安全犯罪活動的通知》等相關要求,堅決遏制編造虛假恐怖信息威脅民航飛行安全犯罪活動多發勢頭。

根據部署,今年民航公安機關將進一步堅持嚴格、規範執法,對危害航空安全和破壞民航運輸秩序的案件,將開展專項整治,通過加大懲處力度,切實維護機場和航空運行秩序。

此外,民航將着手建立旅客信用信息記錄和聯動機制,「空鬧」行為或將被納入記錄。

### 相關立法滯後

對於頻繁發生的「空鬧」,國家空管法規標準研究中心副主任劉浩認為,其中一個原因是立法滯後,缺少對不循規旅客進行處罰的程序性和實體性規定,導致大量不循規行為未得到處罰或者處罰過輕。

據了解,現行的《民用航空法》於1996年3月1日開始實施,由於規定過於原則性,對「空鬧」行為明顯缺乏精準約束。目前處理大量「空鬧」行為所依據的《中華人民共和國治安管理處罰條例》,一般最多拘留15日(可另處罰款)。

航空法專家張起淮認為,「空鬧」多是因為一些小事故所引發,如空乘服務問題、航班延誤等,除了完善航空安全立法,加強對旅客違法行為的懲處力度,也應着力解決航班延誤等誘發此類行為的直接原因,從根本上防止此類危及航空安全行為的發生。



■民航局今年將依法查處飛機上的違規行為。圖為昆明飛北京航班被乘客打開的逃生門。

資料圖片



■由昆明至北京的航班,旅客擅自打開逃生門。圖為警方查處涉事乘客。

資料圖片

### 內地客近期飛機失儀事件簿

- 2015.1.12 重慶江北機場飛機降落後,一中年男子誤打開逃生門,致左大翼滑梯釋放,需賠償經濟損失3.5萬元。
- 2015.1.10 由昆明至北京的航班,旅客因不滿航班延誤擅自打開逃生門,25名涉事旅客被警方帶離調查,1名導遊和1名乘客被拘留15日。
- 2014.12.27 64歲北京女乘客高某由台灣飛香港途中,躲廁所內抽煙,觸發煙霧報警器,被罰一千元。
- 2014.12.25 61歲內地男遊客在飛往香港航班上吸煙。
- 2014.12.17 兩名女乘客在重慶飛往香港航班上,因嫌後排小孩太吵與後排乘客發生爭執,大打出手。抵港後香港警方介入處理。
- 2014.12.11 兩名中國遊客在泰國曼谷飛往南京航班上與機組人員發生衝突並揚言炸飛機,又用開水和即食麵潑空姐,航班折返曼谷,鬧事男女乘客遭當地警察帶走。

本報記者 馬琳 整理

# 東北第五航權航線開通

香港文匯報訊 據中新社報道,18日凌晨5時35分,從俄羅斯葉卡捷琳堡飛往哈爾濱的U6755航班降落在哈爾濱太平國際機場,標志著中國東北地區首條第五航權航線:葉卡捷琳堡—哈爾濱—曼谷正式開通。

第五航權是指一個國家或地區的航空公司在經營某條國際航線的同時,獲得在中途第三國裝載旅客、貨物的許可,允許飛機在第三國中途經停、上下旅客和裝卸貨物,是極具實質經濟意義的航權。

### 聯通俄羅斯與東南亞

據悉,俄羅斯烏拉爾航空公司開通的葉卡捷琳堡—哈爾濱—曼谷定期國際正班航線,每周一班,A320機型執飛,每周六23時45分從俄羅斯葉卡捷琳堡起飛,周日5時35分到達哈爾濱,7時從哈爾濱起飛,13時35分到達泰國首都曼谷;周一凌晨1時05分從曼谷起飛,7時45分到達哈爾濱,8時45分從哈爾濱起飛,15時35分抵達葉卡捷琳堡。

「第五航權的開放意味著哈爾濱機場國際航空運輸邁進新的時代。」黑龍江機場集團市場營銷部負責人說,該航線的開通為哈爾濱與俄羅斯、東南亞搭建了航空運輸通道,使哈爾濱在肩負遠東對俄門戶職責的同時,升級為聯通俄羅斯與東南亞的樞紐站。



■東北地區首條第五航權航線開通。 網上圖片

目前,哈爾濱機場已開通至俄羅斯哈巴羅夫斯克、南薩哈林斯克、雅庫茨克、克拉斯諾亞爾斯克、伊爾庫茨克、新西伯利亞、葉卡捷琳堡、莫斯科等8個城市航線,對俄業務量佔東北地區的85%。

# 湖北現完好吳越青銅劍

香港文匯報訊 據中新社報道,昨日,從湖北荊州望山橋一號楚墓東室和西室出土了兩柄青銅劍,其中一柄劍格處鑲嵌有綠松石,兩柄劍完好無損。專家分析,兩柄青銅劍的考證工作,將為探索吳越兵器出自楚國之謎提供新線索。

為了確保文物安全穩妥,目前出土的兩柄青銅劍尚未出鞘。至於是否為越王劍,以及何時所鑄,何人所用,有無銘文等疑問,有待進一步研究考證。

目前,從墓室發現了一枚有依稀文字的竹簡,經分析,這可能是邵氏家族墓。邵氏是楚國王室三大家族「昭、屈、景氏」之一(昭也作邵、悼)。其南200米的望山1號楚墓,1965年曾出土聞名天下的「越王勾踐劍」,西南兩公里的馬山五號楚墓,曾出土「吳王夫差矛」;北約兩公里的藤店1號楚墓,曾出土「越王州勾劍」。

據了解,荊州是中國出土春秋戰國時期青銅劍最多的地方,目前僅荊州博物館就藏有越王鹿郢劍、盲姑劍等,是中國藏有越王劍最多的博物館。



■巨型蛋糕

昨日,安徽淮北市金鷹購物中心聯手香港蛋糕店製作了一個24平方米巨型蛋糕。該蛋糕採用原味平盤465盤,提子幹168公斤,安佳淡奶油324公斤,南韓幼砂糖22,500克,還有鳳梨、火龍果、草莓等鮮水果200公斤,由9位蛋糕師傅用8個多小時製作而成,可供5,000多名市民品嚐。

■新華社

# 川金店劫案 百萬飾品被盜

香港文匯報訊 據中新網報道,18日上午,四川樂山城區致江路與徐家扁街十字路口處的一家金店發生劫案,警方現已進入調查當中。

據金店店員稱,搶劫案發生在上午9時左右,當時剛開店門,店員正在將金飾從保險櫃取出擺進櫃檯,一些店員在打掃衛生。突然一名戴着黑色口罩、摩托頭盔的背包男子衝進店中,手上持有一支手槍。「打劫者拿槍對着大家喊『不許動,把貨都拿出來。』」隨後實施了搶劫。」男子得手後迅速逃走,驚魂未定的員工們趕緊打電話報警。

隨後,大量警車趕到路口的金店,迅速封鎖了現場,刑偵人員進入金店展開取證。

據悉,金店的左邊是一家銀行,右邊是一家服裝店,金店正好在中間。銀行與金店之間安裝有監控器。金店店員稱,事發後從監控視頻中看到打劫男子跑出金店,迅速騎上一輛摩托車離開了現場。「被搶走的黃金飾品是項鍊、戒指等物品。」店員稱,估算價值近百萬。

目前,當地警方已調取店中和相關路段的監控視頻,並成立專案組展開案件偵破工作。

# 神州快訊

## 張鳴任重慶市委常委

香港文匯報訊(記者袁巧重慶報道)據重慶官方消息,經中共中央批准,重慶市副市長張鳴任重慶市委常委。

張鳴,漢,1962年生,湖南汨羅人,武漢大學歷史系本科學士,歷任共青團中央組織部組織處處長、共青團中央青工部副部長、重慶市委宣傳部副部長,市委黨史研究室主任、重慶市委副秘書長、重慶市涪陵區委書記、重慶市政府副市長、黨組成員。

擔任重慶副市長期間,張鳴主要分管「三農」、三峽庫區工作,在此次重慶「兩會」期間,被宣佈任重慶市委常委。

## 穗投2億滅蚊防登革熱

香港文匯報訊 據新華社報道,廣東省廣州市城管委表示,為應對去年呈暴發態勢的登革熱疫情,廣州全市各級財政共投入近2億元人民幣用於滅蚊工作。

去年,廣州成為廣東登革熱疫情「重災區」,共發現3.5萬多例登革熱病例,死亡病例5例。為此,廣州從6月開始共開展了24次全市滅蚊行動,累計消毒殺蟲面積3,291平方公里。其中,市財政投入滅蚊防控經費2,510萬元人民幣,各區(縣級市)財政投入1.73億元人民幣。

據悉,登革熱是由登革熱病毒引起的一種疾病,主要通過白紋伊蚊(花斑蚊、黑斑蚊)叮咬傳播,主要症狀是發熱、頭痛、胃痛、肌肉痛或關節痛,可防可治療,防止蚊蟲叮咬是預防登革熱的關鍵。

## 大遼文化冬捕節開幕



昨日,為期7天的第三屆遼寧康平臥龍湖大遼文化冬捕節在瀋陽市康平縣臥龍湖開幕,期間舉行遼代祭儀儀式、祭湖醒網儀式等豐富多彩的系列活動。大遼文化冬捕節已經連續舉辦兩屆,遼代元素貫穿整個冬捕活動,成為遼寧北部地區獨具特色的冬季旅遊品牌。

■新華社

## 滬新增人感染H7N9病例

香港文匯報訊(記者章蘿蘭上海報道)繼去年12月報告1例人感染H7N9禽流感確診病例之後,上海市衛生計生委日前再次通報1例新的人感染H7N9病毒確診病例。

據悉,最新1例人感染H7N9病毒確診病例患者張某為上海市戶籍,69歲,於17日確診,現正在積極救治中。去年12月6日通報的另1例人感染H7N9禽流感確診病例患者盛某,同為上海市戶籍。

此前,上海已經採取活禽交易季節性休市措施,但為了防止禽流感風暴再度肆虐,部分中心城區已經永久關閉活禽交易。

## 13歲女自殺逼父母棄二胎

香港文匯報訊 據《武漢晚報》報道,44歲的肖女士和丈夫備孕一年,終於如願懷上二胎,但13歲的女兒雯雯(化名)百般不願意,相繼「逃學」、「離家出走」、「跳樓」等相威脅。懷孕13周零5天的肖女士不得不含淚終止了妊娠。

肖女士家住湖北省武漢市徐州新村,是一名家庭主婦。由於丈夫王先生開公司,家裏經濟情況較好,國家「單獨二胎」政策放開後,自己也是獨生女,肖女士與丈夫備孕一年,終於成功懷孕。

面對家裡將新增一個成員的事實,13歲的女兒雯雯非常生氣,一直堅持,只要生二胎,她就自殺。無奈之下,肖女士來到市漢口醫院婦產科做了終止妊娠的手術。

市漢口醫院心理康復科主任胡紅濤認為,像雯雯這些反應太過激烈的孩子,家長應該反思下平時的教育是不是存在問題,家長要及時糾正自己的行為。

## 桂多車串燒 2死5傷

香港文匯報訊 據中新網報道,廣西柳州市桂柳高速距離鹿寨縣10公里處近日發生一宗交通事故,一輛小轎車方向盤失靈,翻越隔離帶側翻至對向車道上,致滿載煙花爆竹的貨車被追尾,造成2死5傷。

據悉,消防官兵17日8時許接到群眾報警後趕到現場,發現一輛白色小轎車四輪朝天仰翻在路中間。在小轎車右側車道,有三輛貨車追尾,其中一輛貨車油箱洩漏,3人受傷。小轎車左側車道,一輛滿載煙花爆竹的貨車被後方貨車追尾,後方貨車駕駛室兩人被困。

下午17時許,消防官兵成功將兩名被困人員救出。經確認,兩男子已無生命跡象。

發生側翻的小轎車司機稱,該車行至鹿寨往黃冕方向時,方向盤突然失靈,踩刹車後轎車就翻到了對向的車道上,事故發生後未能及時放置警示標誌,車內共載5人,2人受傷。

目前,事故原因正在進一步調查中。